

# 一曲壮丽的钢铁史诗

鞍钢与共和国风雨同行70载实录

新华社记者

新中国的钢铁工业从这里起步。

70年前，她在千疮百孔中恢复开工，挺起国家建设的钢铁脊梁，点燃了举国上下摆脱一穷二白的希望。

共和国的经济成长在这里见证。

70年间，她在百折不回中沧桑巨变，折射出一个农业大国迈向工业大国的不懈追求。

从全国支援鞍钢复工，到鞍钢支援全国建设；从改革开放后奋起直追，到新时代踏上高质量发展新征程。翻开这个共和国工业巨子的奋斗长卷，那里有几代人的光荣与梦想，蕴藏着国家持续向前的力量。

在一片废墟中快速站起，为了祖国发展需要，为了人民当家做主

如今钢铁产能接近4000万吨，跻身世界500强的巨型钢铁航母，70年前，是在一片废墟中起航。

1948年11月，东北全境解放。

1个月后，当40岁的李大璋带着中共东北局调令，一脚踏进鞍钢厂厂区，被这里的破败震惊了。

铁水凝固在高炉里，厂房内设备残缺。李大璋的儿子李晓东，至今还能体会父亲担任鞍山钢铁公司首任经理的艰难。

当时，国内年产钢不足10万吨，还不够每家每户打一把菜刀。

为尽快恢复国民经济，党中央要求鞍钢迅速复工。恢复高炉的材料、工具极度匮乏，老工人孟泰站了出来，带领工友刨开冰雪，搜集机器零件。高炉修复时，他吃饭、睡觉都在厂里。

这位新中国第一代杰出劳模，少年时逃过荒、青年时为日本人背过煤，挨打、挨饿是常事，半辈子漂泊不定。当解放军开进鞍山城，工人们当家做主，年过50的他才找到了家。

跟共产党走，棒打不回头 孟泰一句话，戳中了工友们的心。厂里发动工人们献交器材，数千职工肩扛、挑担、车推，络绎而来，队伍从厂区一直排到几里外。

短短半年多，这里就炼出第一炉铁水和第一炉钢水。1949年7月9日，鞍山钢铁公司举行盛大的开工典礼，中共中央、中央军委专门送来贺电，勉励鞍钢为工业中国而斗争。

曾断言这片钢厂废墟上只能种高粱的日本专家感慨，从来都是个人往家里拿东西，哪有给厂子送东西的，共产党了不起！

当共产党人带领全国人民夺取政权，工业化就成为新中国的必然追求，而钢铁工业无疑是实现工业化的地基。

1950年初，党中央发出全国支援鞍钢的号召。近两万名干部、技术人员、大中专毕业生和各类技工，从祖国各地奔赴而来。其中有500多名县级以上领导干部，人们形象地称为500罗汉。

改革开放之初，国家无力对老企业进行大规

模投资改造。活人还能让尿憋死？国家资金紧，我们自己筹；买不起新设备，就买旧的。

回忆那段艰难岁月，鞍钢人掷地有声。当时，国内还没有专门的厚板厂。鞍钢看准时机，向职工集资1.2亿元，建起了二手生产线。正是这种独有的胆识和眼光，成就了企业最赚钱的项目。

新一届鞍钢领导班子走马上任。刚上任的鞍钢总经理刘玠急了眼 再不改造，鞍钢就成一堆废铜烂铁了！

发轫于九五时期的规模技术改造，给鞍钢带来了转机。在一缺资金、二稳产量的倒逼之下，鞍钢技改以我为主，努力做到高起点、少投入、快产出、高效益，为一批国有老企业改造提升探出了新路。

别人全套引进海外装备，我们只购买关键部件，能自己动手的，决不依赖外方。曾经担任鞍钢技术改造部部长的王明仁说，仅一条1780热连轧生产线，我们就省了近40亿元，创造了同类项目工期最短、总投资最低两个行业第一。

改造东部老厂，兴建西部新区，在渤海湾畔建设世界先进的精品钢基地 进入21世纪，老鞍钢脱胎换骨，面貌焕然一新，回应了市场对装备技术、产品质量的更高要求。

不气馁，不服输，鞍钢人又一次站上了国家改革发展的潮头。

在烈焰浴火中自我革命，为了时代需要，为了国企气质

轧制一根无缝钢管，经过加热、穿孔、连轧、定径、矫直、切割等工序。在鞍钢无缝钢管厂，金鑫突击队创造了22人的集团最低用工纪录。

纪录的诞生，始于鞍钢大刀阔斧的改革举措。

自2010年与攀钢联合重组，鞍钢的生产基地遍布辽宁、四川、广东等地，成为跨区域的超大集团。

此时的中国钢铁业，早已告别短缺经济，钢产量跃居全球第一。然而由钢铁大国向钢铁强国攀爬，崖陡壁滑。

进入21世纪的第二个十年，国内钢铁行业遭遇前所未有的寒冬，鞍钢也一度连续5年陷入亏损。曾经担起国家荣耀的老国企如何凤凰涅槃？勇于自我革命的鞍钢人不等不靠，而是苦练内功。

2017年底，成都市青白江区。走进停产关闭的攀钢成都钒有限公司，记者曾看到这样的场景：偌大厂房内空无一人，等待拆除的轧机冷冷冰冰。

留守公司的末代经理张虎语气坚定：生产了半个多世纪，现在断臂求生，1.5万名职工虽然不舍，但不得不挥泪退出。

除了淘汰落后产能，鞍钢还清退劳务用工、

关停入不敷出生产线、处置僵尸企业 企业从负重前行转向微观激活的同时，鞍钢努力摆脱效益被钢价左右的窘迫，寻求从一钢独大走向多业并举。

在鞍钢德邻陆港钢铁电商物流园，大型设备正将钢材卷板吊上货车，客户通过手机APP，就能发出运货指令，并实时了解货物状态。物流园负责人王峰说，原先是客户求我们，现在，我们在想方设法满足客户的个性化需求。

与以往历次改革相比，这次的广度、深度和痛感，都让十几万鞍钢人刻骨铭心。鞍钢集团党委书记、董事长姚林说。正是凭着这股打破常规的坚毅，去年无缝钢管厂扭亏为盈，鞍钢集团也大幅盈利。

党的十八大以来，中国钢铁业在战略突围中拨云见日。亲历了这场烈焰浴火的锤炼，鞍钢人开始读懂，什么才是新时代赋予他们的新使命。

几年来，鞍钢设立职工创新工作室，推广由一线职工摸索出的先进操作法。去年9月，鞍钢炼钢总厂职工王振奎在第十届国际发明展览会上喜获金奖。他说，人人都可尝试、个个都有机会，鼓励创新将个人成长与企业发展紧紧连在一起。

半个多世纪前，当国家为建设南京长江大桥的用钢发愁时，鞍钢接下任务，刻苦研发出新钢种，一时被人们称为争气钢。

而今，从超强海工钢到高强汽车钢，从高端核电钢到高温合金及钛合金 鞍钢出产的一大批高精尖品种，广泛应用于蓝鲸一号、华龙一号、港珠澳大桥等重点工程，为国之重器撑起了钢铁脊梁。

就在几年前，美国纽约韦拉扎诺海峡大桥翻新时，鞍钢中标全部桥梁用钢板。面对美方舆论，业主单位拿出鞍钢产品质量优异的检测报告，质疑者顿时沉默。

鞍钢设计院技术员杨颖说：反复冲击技术高峰，这是新时代长子企业义不容辞的国之担当。

在鞍钢沿用了近70年的厂徽上，一段钢轨的标识，人们广为熟悉。

从1953年轧制新中国第一根重轨，至今，鞍钢生产的用于高铁运行的高速重轨，已占到全国市场的七成左右。

走进鞍钢大型厂一眼看不到尽头的厂房，一方长条钢坯加温后通体透红，每经过一道轧机，就被轧制拉长，经过多台轧机反复轧制，一根百米重轨锻造成功。

这些凝结着一代代鞍钢人坚毅、汗水和智慧的钢轨，将铺往全国各地的高速铁路，承载着中国速度与中国奇迹，伸向远方。

（记者白林、王振宏、牛纪伟、王炳坤、杨益航）

新华社沈阳7月9日电

## 超警！灾情紧急！南方地区全力抗击洪涝灾害

新华社记者

紧急转移群众、抢修受阻路段、进行24小时巡查 连日来的强降雨造成湖南、江西、广西、福建等地出现超警戒水位洪水，导致交通受阻、房屋倒塌等不同程度灾害。面对灾情，各地全力做好防灾救援工作，确保人民群众生命财产安全。

超警！面对洪水来袭，各地启动防汛应急响应。7月6日以来，湖南省境内的湘、资水干支流共45站次发生了超警戒水位洪水，部分河段发生了超保洪水。湖南省防指从9日8时起，将全省防汛应急响应由四级提升至三级，防守重点区域为湘水、资水流域各市州。长沙市湘江江心的橘子洲景区9日11时紧急闭园，长沙地铁2号线在橘子洲站将不停站通过，恢复正常运营时间待定。

受持续强降雨影响，江西境内赣江支流、抚河、信江共16条河流23站发生了超警戒水位洪水，超警幅度0.03米至1.38米，赣江中游水位仍呈上涨态势。截至9日6时，鄱阳湖标志性水文站星子站水位18.56米，较多年均值(17.64米)偏高0.92米。鉴于当前防汛形势，9日10时，江西省防指将防汛四级应急响应提升至三级，派出4个工作组指导防汛工作。

要把保障人民生命安全作为头等大事，充分估计本轮强降雨防御工作的严峻性和复杂性 9日11时，福建省防指提升防暴雨应急响应为三级。在福建省防指办公大楼内，值班电话响起此起彼伏，一张张醒目的降雨量预报图、地质灾害等级预报图牵动人心，一场研判雨情水情的会商会正在举行。

灾情紧急！各地全力救援。在湖南攸县，9日暴发山洪灾害。攸县政府相关部门迅速组织各类救援力量赶赴现场展开搜救，加强对低洼地带、中小河流、山洪地质灾害易发区、山塘水库等重点区域巡查排查。目前，抢险救灾工作仍在紧张进行中。截至9日上午，暴雨已致湖南省23条普通国省干线公路的40处路段因水毁灾害导致阻断，经公路部门奋力抢通，大部分路段已恢复通车，目前仍有5条干线共6处阻断路段在抢通中。

记者从广西壮族自治区应急管理局获悉，截至9日17时，广西南宁、柳州、桂林、贵港、百色、河池、来宾、崇左等8市40县（市、区）遭受洪涝灾害，农作物受灾面积15124.6公顷，倒塌房屋229户467间。本次灾害过程造成286329人受灾，当地政府紧急转移安置9302人。

在江西萍乡市湘东区的主城区，流经城区的萍水河水位暴涨，许多路段积水严重，小汽车和沿街商铺被淹。我们派出干部对沿河地带进行24小时巡查，一旦发现安全隐患，便会第一时间报告，及时转移疏散群众。萍乡市湘东区应急管理局局长余海林说。

在雨情严重的闽北地区，一场场争分夺秒的救援与汹涌的山洪竞速。9日7时，福建浦城县洪桥村已成一片泽国，最深水位超过2米，数十名群众因来不及撤离被困。接报后，浦城消防救援大队出动2辆消防车、8名消防员前往救援。在及腰深的洪水里，几名消防员用绳索牵拉冲锋舟艰难地向被困群众靠近，28名群众全部安全获救。

截至9日16时，福建省共转移危险区域人员4.86万人次，出动抢险力量1.51万人次，抢险物资537万余元。

（记者史卫燕、周勉、雷嘉兴、刘良恒、阳建、阮周围、王成、范帆）

新华社北京7月9日电



记者从中国汽车集团有限公司获悉，该公司旗下红旗品牌汽车2019年上半年共计销售33242辆，同比增长255%，超越2018年全年销售量。

新华社记者许畅 摄

## 美国地质调查局：地震不会使加州陷入海洋

新华社洛杉矶7月9日电（记者谭晶晶）美国加利福尼亚州南部近日连续发生6.4级和7.1级地震，引发许多民众担忧。有人担心如果继续发生强震会否使紧靠太平洋的加州地区最终陷入海洋。美国地质调查局9日表示，完全没有这种可能性，但未来洛杉矶和旧金山可能成邻居。

美国地质调查局表示，加州处于地壳顶部位置，横跨太平洋板块和北美板块两个地壳构造板块。贯穿整个加州的圣安德烈亚斯断层，从加州东南部的索尔顿湖向北一直延伸至旧金山北部的门多西诺角，是两个板块的交界处。这是地球表面最长、最活跃的断层之一，长约1200多公里，伸入地面以下约16公里。

据介绍，这两个板块水平横向滑动，太平洋板块相对于北美板块向西北方向移动，每年位移约46毫米。圣安德烈亚斯断层上的走滑型地震就是这种板块运动的结果。因此加州不会落到海洋里。但将来有一天，分处加州南北、相距600多公里的洛杉矶和旧金山可能会毗邻。

美国地质调查局地质学家曾发表研究论文称，基于过去1000多年的古地震研究，圣安德烈亚斯断层带平均每100年至150年会发生一次大地震。

（上接1版）

2017年区委宣传部进驻新桥镇远大村开展帮扶工作，他帮助村支两委积极筹措资金、争取项目，先后整修2座水坝、300米水渠，新建2座平板桥，硬化到组公路4.8公里，接通协合乡协合村公路200米，整修勒马洞组公路垮坎1处，建成村级综合服务平台，新建乡村旅游停车场1处，建成光伏发电站1个，基础设施不断完善，群众生活条件日益改善。同时，做好结对帮扶工作，机关支部党员与贫困户结成帮扶对子，开展脱贫攻坚政策知识抢答赛、趣味运动会等形式多样、群众乐于参与的活动，加强党员干部和村民之间的交流沟通，切实提升群众认可度。充分利用新时代党员群众讲习所活动载体，评比表彰95户模范家庭，观看《懒汉脱贫》等扶贫题材文

艺节目，有效激发困难群众脱贫致富的内生动力。

此外，永定区委宣传部联系大庸桥街道热水坑社区和枫香岗街道丁家溶社区，开展“三联共建”活动，作为该项工作的责任人，他充分调动党组织和党员的能动性，使该项工作取得突出成效，为社区解决了大量具体问题。

基层党建和业务工作有机结合是搞好党建工作重要的方式。李金说。近年来，永定区宣传文化活动风生水起，他主动挑起重担，从活动的前期对接、策划、筹备、开展全程跟进，搞好工作安排调度和协调服务。2017年，永定区对口接待湖南卫视，开展新春走基层直播苏木绰活动，各大网络平台同步推出直播专题，点击量超过8000万人次，央视国际频道大年

三十连线直播，十余家海外媒体同步全球直播，创造了永定宣传新高度，打响“苏木绰”名牌，李金因此荣立二等功。2018年，央视《东西南北贺新春》在永定区拍摄录制，传统媒体和新媒体融合发力，线上线下关注度不断攀升，《东西南北贺新春》、永定区天门山长时间占据搜索排行榜前列，极大提升了张家界、永定区的知名度和美誉度。在市委宣传部的总结表彰中，他被评为先进个人。在2019年的元宵灯会活动中，他负责组织、调度媒体做好活动亮点宣传推介，各级媒体聚集一堂集中报道，引发公众高度关注。在这些活动中，宣传系统广大党员充分发挥了先锋模范作用，所有的成绩都是大家的。李金说。

## 张家界市国有建设用地使用权网上挂牌出让成交结果公示

201916

据《中华人民共和国土地管理法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》（国土资源部令第39号）等法律法规规定，经桑植县人民政府批准，张家界市公共资源交易中心受托于2019年6月5日至2019年7月10日对下列2宗国有建设用地使用权进行网上公开挂牌出让。现将成交结果公示如下：

地块编号	土地坐落	土地面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	出让年限(年)	容积率	成交价(万元)	受让人	成交日期
GTJY2019-45	桑植县澧源镇老观潭社区	6082.73	商服用地	40	≤2.0	900	上官大银	2019-7-10
GTJY2019-46	桑植县洪家关白族乡小河口村	1630.33	商服用地	40	≤1.0	130	桑植县小河口加油站	2019-7-10

公示期限 2019年7月11日至2019年7月21日

咨询电话 0744-8833293

张家界市公共资源交易中心

2019年7月10日